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La méthodologie

Echantillon de 1012 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidencEmmanuel

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 10 au 11 septembre 2018.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay et Comdata Group pour Les Echos et Radio Classique » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

18-24 ans 10%

25-34 ans 16%

35-49 ans 25%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 24%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 24%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 24%

Nord est 22%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 26%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 14%

Catégories populaires 30%

Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 43%

Retraités 26%

Autres inactifs 17%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Population française âgée de 18 ans et plus.



LES RÉSULTATS
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p e r s o n n e s

L’inquiétude à l’égard de l’avenir du système de retraite

Q. Vous personnellement, êtes-vous inquiet ... 1012

39%

41%

45%

37%

13%

15%

2%

6%

1%

1%

84%

78%

pour l'avenir du système français de retraite ?

pour l'avenir de votre retraite ?

%
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Très inquiet Pas du tout inquiet NSPAssez inquiet Peu inquiet

-8

Evolution par rapport à l’EcoScope de juin 2015.

NP = item non posé en 2015

NP
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p e r s o n n e s
Q. Vous personnellement, êtes-vous inquiet ... 1012

Sexe Âge CSP

% Inquiet Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

pour l'avenir du système français de 
retraite

84% 79% 89% 92% 86% 86% 88% 72% 86% 89% 78%

pour l'avenir de votre retraite 78% 70% 84% 85% 87% 87% 81% 56% 85% 87% 65%

Statut

% Inquiet
A son 

compte*
Salarié

… dont salarié 
du public

… dont salarié du 
privé

Chômeur Retraité

pour l'avenir du système français de 
retraite

84% 81% 88% 89% 88% 90% 74%

pour l'avenir de votre retraite 78% 89% 86% 89% 86% 91% 59%

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Inquiet
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

pour l'avenir du système 
français de retraite

84% 95% 93% 73% 76% 89% 99% 87% 62% 85% 86% 90%

pour l'avenir de votre 
retraite

78% 88% 84% 65% 70% 88% 91% 81% 53% 78% 87% 84%

L’inquiétude à l’égard de l’avenir du système de retraite

* Base faible: résultat à interpréter avec précaution
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les différentes propositions d’évolution 
du système de retraite
Q. Etes-vous favorable ou opposé... ? 1012

27%

7%

10%

43%

35%

23%

18%

35%

29%

10%

21%

36%

2%

2%

2%

70%

42%

33%

à la fusion de l'ensemble des régimes de retraite

à l'introduction d'une part de capitalisation dans
le système de retraite français

à relever l'âge légal de départ à la retraite au-delà
de l'âge légal actuel (62 ans)

%
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Très favorable Très opposé NSPPlutôt favorable Plutôt opposé

+1

-4

NP

Evolution par rapport à l’EcoScope de juin 2015.

NP = item non posé en 2015
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les différentes propositions d’évolution 
du système de retraite
Q. Etes-vous favorable ou opposé... 1012

Sexe Âge CSP

% 
Favorable

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

à la fusion de l'ensemble des régimes de 
retraite

70% 75% 66% 57% 63% 66% 74% 79% 74% 61% 74%

à l'introduction d'une part de 
capitalisation dans le système de retraite 

français
42% 48% 37% 44% 39% 39% 37% 53% 49% 31% 47%

à relever l'âge légal de départ à la retraite 
au-delà de l'âge légal actuel (62 ans)

33% 39% 27% 32% 32% 25% 24% 51% 33% 19% 44%

Statut

% Favorable
A son 

compte*
Salarié

… dont salarié 
du public

… dont salarié du 
privé

Chômeur* Retraité

à la fusion de l'ensemble des régimes de retraite 70% 88% 64% 58% 67% 65% 77%

à l'introduction d'une part de capitalisation dans le système de 
retraite français

42% 55% 38% 40% 37% 29% 49%

à relever l'âge légal de départ à la retraite au-delà de l'âge 
légal actuel (62 ans)

33% 39% 23% 23% 22% 24% 48%

* Base faible: résultat à interpréter avec précaution
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les différentes propositions d’évolution 
du système de retraite
Q. Etes-vous favorable ou opposé...? 1012

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% 
Favorable

Jean-Luc
Mélenchon

Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

à la fusion de l'ensemble des 
régimes de retraite

70% 61% 69% 83% 83% 61% 55% 74% 93% 79% 52% 66%

à l'introduction d'une part 
de capitalisation dans le 

système de retraite français 
42% 28% 31% 55% 64% 28% 14% 26% 69% 62% 28% 38%

à relever l'âge légal de 
départ à la retraite au-delà 

de l'âge légal actuel (62 ans) 
33% 17% 24% 43% 62% 17% 10% 21% 57% 58% 19% 27%
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p e r s o n n e s

L’opinion sur le report de l’âge légal de départ à la retraite

Q. Etes-vous favorable ou opposé... 1012

33%

65%

Favorable

Opposé

… à la retraite au-delà de l'âge légal actuel (62 ans) ?

En moyenne, ceux qui sont 
favorables au relèvement de 
l’âge de départ à la retraite 

estiment qu’il faut le porter à 

65 ans
(chiffre stable par rapport à 2015)
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p e r s o n n e s

L’arbitrage entre le système actuel et un système par points

Q. Selon vous, faut-il plutôt... ? 1012

44%

49%

7%

NSP

...garder le système de calcul des retraites 
actuel, basé sur le revenu moyen des 25 

meilleures années de salaire 
(pour les salariés du privé)

...passer à un système de calcul des 
retraites par points, où les actifs 
gagnent un nombre de points de 

retraite proportionnel à leur 
cotisation
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p e r s o n n e s

L’arbitrage entre le système actuel et un système par points

Q. Selon vous, faut-il plutôt...? 1012

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

...garder le système de calcul des retraites actuel, 
basé sur le revenu moyen des 25 meilleures 
années de salaire (pour les salariés du privé)

44% 41% 47% 57% 55% 45% 45% 31% 49% 50% 35%

...passer à un système de calcul des retraites par 
points, ou les actifs gagnent un nombre de points 

de retraite proportionnel à leur cotisation
49% 53% 46% 39% 35% 49% 50% 62% 45% 42% 59%

Statut

% Total
A son 

compte*
Salarié

… dont salarié 
du public

… dont salarié du 
privé

Chômeur* Retraité

...garder le système de calcul des retraites actuel, basé sur le revenu 
moyen des 25 meilleures années de salaire (pour les salariés du privé)

44% 41% 51% 55% 50% 63% 32%

...passer à un système de calcul des retraites par points, ou les actifs 
gagnent un nombre de points de retraite proportionnel à leur 

cotisation
49% 46% 43% 41% 44% 25% 62%

* Base faible: résultat à interpréter avec précaution
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p e r s o n n e s

L’arbitrage entre le système actuel et un système par points

Q. Selon vous, faut-il plutôt... ? 1012

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

...garder le système de calcul 
des retraites actuel, basé sur 

le revenu moyen des 25 
meilleures années de salaire 

(pour les salariés du privé)

44% 66% 49% 35% 31% 45% 79% 57% 24% 34% 53% 47%

...passer à un système de 
calcul des retraites par 

points, ou les actifs gagnent 
un nombre de points de 

retraite proportionnel à leur 
cotisation

49% 29% 46% 62% 63% 49% 17% 40% 72% 58% 39% 46%
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p e r s o n n e s

La confiance dans le gouvernement pour réformer 
le système de retraite
Q. Diriez-vous que vous faites tout à fait confiance, plutôt, plutôt pas ou pas du tout
confiance au gouvernement pour réformer le système de retraite ?

1012

4%

29%

33% 32%

2%

Confiance Pas confiance

33% 65%

Tout à fait 
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

Pas du tout 
confiance

NSP
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p e r s o n n e s

La confiance dans le gouvernement pour réformer 
le système de retraite
Q. Diriez-vous que vous faites tout à fait confiance, plutôt, plutôt pas ou pas du tout
confiance au gouvernement pour réformer le système de retraite ?

1012

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

Sous-Total Confiance 33% 38% 28% 22% 29% 30% 30% 45% 35% 27% 35%

Tout à fait confiance 4% 6% 3% 3% 1% 4% 3% 7% 3% 3% 5%

Plutôt confiance 29% 32% 25% 19% 28% 26% 27% 38% 32% 24% 30%

Sous-Total Pas confiance 65% 61% 69% 73% 66% 68% 69% 55% 62% 71% 63%

Plutôt pas confiance 33% 28% 37% 48% 34% 31% 34% 27% 33% 30% 35%

Pas du tout confiance 32% 33% 32% 25% 32% 37% 35% 28% 29% 41% 28%
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p e r s o n n e s

La confiance dans le gouvernement pour réformer 
le système de retraite
Q. Diriez-vous que vous faites tout à fait confiance, plutôt, plutôt pas ou pas du tout
confiance au gouvernement pour réformer le système de retraite ?

1012

Statut

% Total
A son 

compte*
Salarié

… dont salarié 
du public

… dont salarié du 
privé

Chômeur* Retraité

Sous-Total Confiance 33% 46% 29% 30% 29% 21% 42%

Tout à fait confiance 4% 4% 3% 4% 2% 3% 6%

Plutôt confiance 29% 42% 26% 26% 27% 18% 36%

Sous-Total Pas confiance 65% 51% 69% 70% 68% 75% 57%

Plutôt pas confiance 33% 27% 32% 34% 31% 36% 29%

Pas du tout confiance 32% 24% 37% 36% 37% 39% 28%

* Base faible: résultat à interpréter avec précaution
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p e r s o n n e s

La confiance dans le gouvernement pour réformer 
le système de retraite
Q. Diriez-vous que vous faites tout à fait confiance, plutôt, plutôt pas ou pas du tout
confiance au gouvernement pour réformer le système de retraite ?

1012

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

Sous-Total Confiance 33% 15% 21% 62% 46% 14% 6% 26% 82% 40% 14% 24%

Tout à fait confiance 4% 4% 2% 10% 3% 2% 2% 3% 19% 1% 2% 2%

Plutôt confiance 29% 11% 19% 52% 43% 12% 4% 23% 63% 39% 12% 22%

Sous-Total Pas 
confiance

65% 82% 78% 38% 54% 84% 94% 74% 18% 60% 82% 74%

Plutôt pas confiance 33% 39% 39% 25% 33% 34% 36% 36% 14% 33% 29% 38%

Pas du tout confiance 32% 43% 39% 13% 21% 50% 58% 38% 4% 27% 53% 36%
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p e r s o n n e s

L’influence de la robotisation et de l’intelligence 
artificielle sur le système de retraite français
Q. Selon vous, le recours à la robotisation et à l'intelligence artificielle dans l'économie
aura-t-il chacun des effets suivants sur le système de retraite français ?

1012

15%

11%

13%

7%

6%

43%

46%

42%

31%

19%

28%

32%

32%

45%

47%

11%

9%

11%

14%

25%

3%

2%

2%

3%

3%

58%

57%

55%

38%

25%

L'augmentation de l'âge de départ à la retraite

L'allongement de la durée des retraites grâce à la baisse de
la pénibilité du travail

La création d'une source de cotisations supplémentaire
grâce à la taxation des activités robotisées

Le maintien de l'âge actuel de départ à la retraite

La diminution de l'âge actuel de départ à la retraite

%
 

O
u

i

Oui, certainement Non, certainement pas NSPOui, probablement Non, probablement pas
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p e r s o n n e s

L’influence de la robotisation et de l’intelligence 
artificielle sur le système de retraite français
Q. Selon vous, le recours à la robotisation et à l'intelligence artificielle dans l'économie
aura-t-il chacun des effets suivants sur le système de retraite français ?

1012

Sexe Âge CSP

% Oui Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

L'augmentation de l'âge de départ à la 
retraite

58% 61% 55% 55% 49% 49% 63% 69% 61% 50% 63%

L'allongement de la durée des retraites 
grâce à la baisse de la pénibilité du travail

57% 58% 55% 61% 48% 54% 52% 68% 56% 46% 63%

La création d'une source de cotisations 
supplémentaire grâce à la taxation des 

activités robotisées
55% 59% 52% 56% 45% 58% 47% 64% 55% 50% 59%

Le maintien de l'âge actuel de départ à la 
retraite

38% 39% 38% 40% 40% 46% 33% 34% 37% 40% 38%

La diminution de l'âge actuel de départ à la 
retraite

25% 25% 26% 36% 37% 31% 17% 16% 28% 26% 21%
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p e r s o n n e s

L’influence de la robotisation et de l’intelligence 
artificielle sur le système de retraite français
Q. Selon vous, le recours à la robotisation et à l'intelligence artificielle dans l'économie
aura-t-il chacun des effets suivants sur le système de retraite français ?

1012

Statut

% Oui
A son 

compte*
Salarié

… dont salarié 
du public

… dont salarié du 
privé

Chômeur* Retraité

L'augmentation de l'âge de départ à la retraite 58% 64% 55% 59% 54% 36% 68%

L'allongement de la durée des retraites grâce à la baisse 
de la pénibilité du travail

57% 70% 49% 54% 47% 46% 67%

La création d'une source de cotisations supplémentaire 
grâce à la taxation des activités robotisées

55% 53% 52% 56% 51% 43% 61%

Le maintien de l'âge actuel de départ à la retraite 38% 38% 40% 38% 40% 34% 36%

La diminution de l'âge actuel de départ à la retraite 25% 34% 26% 26% 26% 43% 16%

* Base faible: résultat à interpréter avec précaution
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p e r s o n n e s

L’influence de la robotisation et de l’intelligence 
artificielle sur le système de retraite français
Q. Selon vous, le recours à la robotisation et à l'intelligence artificielle dans l'économie
aura-t-il chacun des effets suivants sur le système de retraite français ?

1012

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Oui
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

L'augmentation de l'âge de 
départ à la retraite

58% 64% 53% 59% 70% 53% 70% 64% 55% 65% 50% 58%

L'allongement de la durée 
des retraites grâce à la 

baisse de la pénibilité du 
travail

57% 52% 51% 59% 72% 54% 58% 61% 62% 67% 57% 49%

La création d'une source de 
cotisations supplémentaire 

grâce à la taxation des 
activités robotisées

55% 51% 51% 62% 59% 51% 66% 55% 61% 56% 52% 51%

Le maintien de l'âge actuel 
de départ à la retraite

38% 32% 50% 41% 36% 39% 38% 43% 38% 40% 42% 35%

La diminution de l'âge 
actuel de départ à la 

retraite
25% 20% 26% 23% 18% 30% 17% 24% 15% 23% 39% 29%



L‘ANALYSE  D’OPINIONWAY
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Les principaux enseignements 1/3
L’avenir du système de retraite suscite l’inquiétude de l’ensemble de la population

• Une large majorité de Français est pessimiste sur l’avenir de leur propre retraite : 78% d’entre se déclarent inquiets à ce sujet, 41% étant

même très inquiets. La situation du système dans son ensemble leur inspire encore moins d’optimisme, 84% des Français indiquant qu’ils sont

inquiets pour l’avenir du système français de retraite (39% très inquiets). Nous observons toutefois une baisse significative de la proportion de

Français inquiets en trois ans (-8 points), passant de 92% en 2015 à 84% aujourd’hui.

o Les femmes apparaissent comme davantage inquiètes, et ce autant pour l’avenir du système dans son ensemble (89% contre 79% des

hommes) que pour leur propre retraite (84% contre 70% des hommes). Le même constat s’observe auprès des plus jeunes, 92% des

personnes âgées de moins de 25 ans se déclarent inquiètes pour l’avenir du système de retraite et 85% pour leur propre retraite.

o Cette inquiétude à l’égard de l’avenir du système de retraite est largement partagée par les sympathisants de tous bords politiques, que ce soit

les sympathisants de la France Insoumise (99%), du Parti socialiste (87%), des Républicains (85%) ou du Rassemblement national (86%).

L’intensité de cette inquiétude est plus faible auprès des personnes se sentant le plus proche de la République en Marche même si ce

sentiment reste à majoritaire (62% inquiets).

Les Français partisans de la fusion des régimes de retraite, mais attachés à la philosophie actuelle du système

• Parmi les réformes envisagées pour rendre le système français plus viable, les Français s’accordent sur la fusion des régimes de retraite,

70% s’y déclarant favorables (27% très favorable). Pour autant, les Français restent attachés au système de retraite par répartition. Seule

une minorité d’entre eux sont favorables à l’introduction d’une part de capitalisation dans le système de retraite (42%), tout comme au relèvement de

l’âge légal de départ en retraite au-delà de 62 ans (33%, 36% très opposés). Les personnes favorables au relèvement de l’âge légal considèrent en

moyenne que l’âge approprié serait 65 ans (chiffre stable par rapport à 2015).

o Les personnes issues des catégories populaires, dont les carrières sont moins à même de leur garantir une retraite confortable, soutiennent

moins ces pistes de réforme, que ce soit la fusion des régimes de retraite (61% contre 74% des personnes issues des catégories aisées),

l’introduction d’une part de capitalisation (31% contre 49%) ou le relèvement de l’âge légal (19% contre 33%).

o Quelle que soit leur sensibilité politique, une majorité de Français est favorable à la fusion des régimes de retraite, les sympathisants de La

République en Marche soutenant tout particulièrement cette piste évoquée par le gouvernement (93%).
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Les principaux enseignements 2/3

Les Français sont divisés au sujet du mode de calcul des pensions de retraite

• S’ils sont attachés au système par répartition, une large partie des Français seraient prêts à revoir les modalités de calcul des

pensions de retraite. Ainsi, 49% d’entre eux déclarent qu’ils faudrait passer à un système de retraite par points, contre 44% estimant plutôt

qu’il faudrait garder le système actuel basé sur le revenu moyen des 25 meilleurs années de salaire (pour le privé).

o Alors que les personnes âgées de 50 ans et plus sont en majorité favorables au passage à un système de retraite par points (56%

contre 43% des moins de 50 ans), les Français de moins de 50 ans restent en majorité favorables à la conservation du système

actuel (50% contre 38% des 50 ans et plus).

o En termes politiques, seules les personnes ayant voté pour Jean-Luc Mélenchon au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

sont en majorité partisanes de garder le système de calcul des retraites actuel (66%), au contraire des personnes ayant voté François

Fillon ou Emmanuel Macron, dont respectivement 63% et 62% des électeurs au premier tour souhaiteraient passer à un système par

points.

Une confiance à l’égard du gouvernement très limitée concernant sa capacité à réformer le système de retraite

• Dans la période de défiance rencontrée par le gouvernement, deux tiers des Français déclarent qu’ils ne lui font pas confiance pour

réformer le système de retraite (65%), et près d’un tiers ne lui fait même pas du tout confiance (32%). Seulement 33% des Français

font confiance au gouvernement, 4% lui faisant tout à fait confiance.

o Cette défiance est majoritaire dans la quasi-totalité des catégories de la population, seuls les électeurs d’Emmanuel Macron au

premier tour de l’élection présidentielle de 2017 font majoritairement confiance au gouvernement sur ce dossier (62%). L’exécutif

bénéficie également d’une certaine confiance de la part des électeurs de François Fillon (46% ont confiance) mais est en revanche

quasiment inexistante parmi les électeurs de Marine Le Pen, de Jean-Luc Mélenchon et de Benoit Hamon (respectivement 14%, 15%

et 21%).
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Des attentes ambivalentes vis-à-vis des conséquences de la robotisation et de l’intelligence artificielle sur les retraites

• Concernant la robotisation du travail et le recours à l’intelligence artificielle, les Français anticipent des impacts contrastés sur leur

retraite. Ainsi, 58% d’entre eux estiment que ces phénomènes vont mener à une augmentation de l’âge de départ à la retraite.

• Cependant, 57% des Français estiment que la robotisation et l’intelligence artificielle vont permettre un allongement de la

durée des retraites grâce à la baisse de la pénibilité du travail. Toutefois les personnes appartenant aux catégories populaires de

la population, dont les emplois impliquent souvent une pénibilité plus importante, sont moins convaincues que la robotisation et

l’intelligence artificielle puisse allonger la durée de retraite en baissant la pénibilité du travail (46% contre 56% des personnes

appartenant aux catégories socioprofessionnelles supérieures).

• Par ailleurs une majorité de Français considère que ces évolutions pourraient permettre d’améliorer les retraites, en créant une

source de cotisation supplémentaire grâce à la taxation des activités robotisées (55%).

Conclusion :

• Les Français sont très inquiets pour leur système de retraite, mais restent attachés à sa philosophie d’ensemble. Ils sont réticent à la

transition vers un système par capitalisation, mais une partie significative d’entre eux est tout de même ouverte à basculer vers un

système de retraite par points.

• Les catégories de la population plus fragiles sur le marché du travail soutiennent moins les propositions de réforme du système de

retraite français, bien qu’elles soient celles qui montrent le plus d’inquiétude pour son avenir.

• La robotisation et le recours à l’intelligence nourrissent à la fois des inquiétudes et des perspectives d’amélioration pour les retraites.
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